

Előfizetéseket elfogad a kiadóhivatal
Budapest, IV., Váci-utca 37.
Vidékről postautalvánnyal.

Előfizetési díj egy évre:
Bérmentesen hához küldve vagy
posta útján 4.- kor.

Külföldre:
Németország és Szerbia 5.- kor.
Franciaország, Belgium, Svájc,
Románia, Olasz-, Török-, Angol-
ország, Hollandia és Amerikába 6.- kor.

Egyes szám ára 20 fillér.

Hirdetések legutányosabb áron számíttatnak.

MERCUR

KÖZGAZDASÁGI-, PÉNZ-,
BIZTOSÍTÁS-, KÖZLEKEDÉS- és IPARÜGYI SZAKLAP.

HITELES SORSOLÁSI TUDÓSÍTÓ

magyar, osztrák és külföldi sorsjegyekről, kisorsolandó állam- és magánkötelezvényekről, vasuti, gőzhajózási és ipar-részvények és elsőbbségi kötvényekről, záloglevelekről stb. stb.

Megjelenik minden hó 2-án és 16-án.

Előfizetéseket elfogad a kiadóhivatal
Budapest, IV., Váci-utca 37.
Vidékről postautalvánnyal.

Előfizetési díj egy évre:
Bérmentesen hához küldve vagy
posta útján 4.- kor.

Külföldre:
Németország és Szerbia 5.- kor.
Franciaország, Belgium, Svájc,
Románia, Olasz-, Török-, Angol-
ország, Hollandia és Amerikába 6.- kor.

Egyes szám ára 20 fillér.

Hirdetések legutányosabb áron számíttatnak.

Szerkesztőség: Váci-utca 37.

BUDAPEST

Kiadóhivatal: Váci-utca 37.

Tartalom: Értéktőzsde. — Gabona-
tőzsde. — A kartellekről. — Enquête
a tisztességtelen verseny tárgyában.
— Közgyűlések és mérlegok. — Köz-
lekedés. — Vegyes közlemények. —
Szerkesztői üzenetek. — *Sorsolások:*

1870. évi Magyar kir. nyeremény-
kölesön sorsjegyek. — 4^o/o-os Magyar
jelzáloghitelbank nyeremény-kötvé-
nyek. — 1880. évi 3^o/o-os osztrák föld-
hitelintézeti sorsjegyek (I. kib.) —
Jószív-sorsjegyek. — 1888. évi 10 frtos

Hollandiai fehér-kereszt-sorsjegyek. —
Finlandi sorsjegyek. — Antwerpen
városi sorsjegyek. — 4¹/₂^o/o és 5^o/o-os
kisbirtokosok orsz. földhitelintézete
záloglevelei. — 4¹/₂^o/o-os Magyar állam-
vasuti aranykölesön. — Pénzügyi ut-

mutató. — Pénznemek árfolyama. —
Sorsjegyek árfolyama. — Díjjegyzék.
— A budapesti értéktőzsde hivatalos
árjegyzései 1900. október 31-től novem-
ber 15-ig. — Hirdetések.

XXXI. évfolyam.

XXXI. évfolyam.

Előfizetési felhívás

MERCUR

Közgazdasági-, Pénz-, Biztosítás- és Iparügyi Szaklap

XXXI. i k é v f o l y a m á r a .

Sok millió korona értékű nyereség hever gazdátlanul azért, mivel a sorsjegytulajdonos közönség vagy nem ellenőrzi, vagy pedig megbízhatlan sorsolási jegyzékek alapján szokta ellenőrizni sorsjegyeit.

Sok ezer korona értékű kamatszélvény évül el évente azért, mert a közönség vagy egyáltalán nem, vagy pedig hibás sorsolási jegyzékek alapján ellenőrzi zálogleveleit, elsőbbségi kötvényeit, részvényeit stb.

Ezért nélkülözhetetlen közlönye a **MERCUR** minden értékpapirtulajdonosnak.

A **MERCUR** a legrégebb és legelterjedtebb sorsolási szaklapja az országnak. Közli az összes sorsjegyek, záloglevelek, elsőbbségi kötvények, részvények, alkalmi sorsjátékok **hiteles** huzási jegyzékét.

A **MERCUR** mint közgazdasági és pénzügyi szaklap kimerítően foglalkozik az ipar és kereskedelem viszonyaival. Elismert szakírók írják a Mercur-ban a közgazdasági élet terén felmerülő minden mozzanatról.

A **MERCUR** minden előfizetőjének az év végével ingyen adja a

Mercur Évkönyvét,

melyből megtudható, hogy bármely sorsolásnak alávetett értékpapir kibocsátásának napjától kezdve ez év végéig kisorsoltatott-e vagy sem.

A MERCUR előfizetési ára egész évre 4 korona.

Előfizetéseket elfogad a **MERCUR** kiadóhivatala

Budapest, IV., Váci-utca 37.

==== Mutatványszámok ingyen. =====

Értéktőzsde.

Budapest, 1900. nov. 16.

A jelen év összes s a gazdasági életet érintő problémái a tőzsdére nézve kedvező elintézés nyertek.

Az amerikai elnökválasztás, melynek eredménye, ha nem is jelentős mértékben, szintén érdekelte az európai spekulációt, sőt időnkint alterálta is azt. Most azonban Mac Kinley újra megválasztott elnöke az Egyesült-Államoknak, minek Európában nagyon örvendenek azóta, a mióta tudják, hogy Mac Kinley is csak érdekkörök embere, még pedig olyan érdekköröké, melyek a gazdasági téren eszközözlendő minden változást, nem rázkódtatások árán, hanem simán és kockázat nélkül óhajtanak keresztülvinni.

Méltán állíthatjuk tehát, hogy az amerikai elnökválasztás Európára nézve kedvező módon nyert elintézés s ha voltak olyanok, kiket még ez a kérdés is nyugtalaníthatott, úgy akkor Mac Kinley győzelme ezeknek is visszaszerezte a régi nyugalmukat. A pénzpiac helyzete is egyre kedvezőbb alakul. Az Osztrák-magyar-bank ugyan nem szállítja le a kamatlábat, de a kik a jegybank az ország érdekeivel mindenben ellenkező üzleti politikáját ismerik, azok éppen a hivatalos kamatláb le nem szállításából nyernek meggyőződést a pénzbiesség felől.

Ha a császár betegsége által előidézett nyugtalanságot leszámítjuk, a tőzsde alapirányzatát tényleg nagyon szilárdnak kell találnunk. Az árfolyamok időnkint jelentékenyen emelkednek és ha ez az emelkedés nem is tart ki állandóan, ezt nem irhatjuk rovására az irányzatnak, hanem inkább annak a nembánomságnak kell tulajdonítanunk, melynek eredménye az lett, hogy legelső értékeinknek talán még sohasem látott mély árfolyamokon kell szégyenkezniük.

A mi pedig a tőzsde jövőbeli irányzatát illeti, azt hisszük, hogy a császár betegsége vagy a betegség bárminő lefolyása nagy hatással az értékpapír-piaczra nem lesz. Nagyobb engagementok nálunk alig vannak s erősebb árhanyatlásokból, tekintve a jelenlegi mély árfolyamokat, aligha kell tartanunk.

Legutóbbi jelentéseink óta az üzleti forgalom jelentékeny része a helyi értékekben nyert lebonyolítást. A Salgótarjáni részvények lanyha tőzsdék mellett is érdeklődés tárgyát képezték; szintugy a Magyar Asphalt részvények, melyekről már mult alkalommal megírtuk, hogy időnkint egyáltalán nem voltak kaphatók.

A bankrészvényekben csak kevés a forgalom. Osztrák hitelrészvényekben jelentős fordulat nem állott be s a Magyar hitelbank részvényekről is csak annyit említhetünk fel örvendetes körülmény gyanánt, hogy végre ismét fölébe helyezkedtek az osztrák hitelrészvények árfolyamának.

A helyi bank értékekben, mint Magyar ipar- és kereskedelmi bank, Első magyar iparbank és a Bankegyesületi részvényekben inkább lefelé tartó irányzatról adhatunk számot. Kivételt csak Jelzálogbank és Leszámitolóbank részvények képeztek, melyek közül az előbbiek emelkedő árfolyamok mellett élénk vétel tárgyát képezték. Malomrészvényekben alig volt üzlet. A Viktória-gőzmalom részvények iránt e hét elején mutatkozott ugyan némi kereslet, mely azonban nem lendített árfolyamuk ügyén. Concordia-gőzmalom részvények egyelőre eladhatlanok. A biztosítási vállalatok részvényei gyengén vannak tartva.

Közlekedési vállalatok részvényei közül az Adria Magyar tengerhajózási részvények emelkedtek az alapítóke 10 millióról 20 millió koronára való felemésének hírére.

A mai utolsó jegyzések:

Osztrák hitelrészvény	659.75
Magyar hitelrészvény	671.50
Allamvasut részvény	657.—
Rima-Murányi	486.—

Gabonatőzsde.

Budapest, november 16-án.

Az elmúlt héten az időjárás többnyire derült volt. A mult hetek csapadékokban dus időjárása után azonban ez nem ártott a termésviszonyoknak, melyek kedvezők. A hőmérséklet enyhe s a vetések szépen fejlődnek.

A külföldi piacokon az árviszonyok csekély ingadozások mellett nagyjából változatlanok, a forgalom pedig továbbra is állandóan korlátozott. Amerikában a mult hét kezdetével az argentiniai terméskilátásokat illetőleg folytatólag érkezett kedvezőtlen hírek folytán, szilárd irányzat jutott érvényre, a nélkül azonban, hogy az európai piacok erre reagáltak volna és így Newyorkban ismét csak csökkenő lett az irányzat, annál inkább, mert a Bradstreets jelentése szerint a látható készletek is újból jelentékeny mérvben emelkedtek. Ezek egyébként a 82 $\frac{1}{4}$ millió bushelt közel érik, a mi Amerikában is tekintélyes számba megy. Indiából, hol két év óta csak rossz termésről számolhattak be, az idej várható termésről nagyon kedvező

jelentések érkeznek. Angliában ugyancsak szilárdabb volt az irányzat, a fogyasztás némileg jobb érdeklődést tanúsított, utóbb azonban az árak itt is csökkenőek lettek. A francia piacokon a hangulat állandóan nyugodt és az árak alig változtak. A többi kontinentális piacokon a hangulat kedvetlen, a forgalom továbbra is csekély, a nélkül azonban, hogy az árakban visszaesés volna konstatalható. Nálunk a kereslet az összes gabonacikkokban korlátozott maradt, a hangulat kivétel nélkül csendes és az árak csak nehezen, vagy alig voltak tarthatóak.

Az üzleti forgalomról e héten a következőket jelenthetjük:

Buza csak nehézkes forgalomra talált. A malmok az elég bő, bár nem sürgető kínálattal szemben teljesen tartózkodóak maradtak, sőt gyengébb minőségű áru jóformán el sem volt adható. Az árak a mult héthez viszonyítva, ugy finomabb, mint merkantil áruban általában körülbelül 20 fillért vesztek. A napiforgalom is csak minimális maradt.

Rozsban továbbra is gyenge volt a kínálat. A kivétel részére jó- és finom minőségű áruban némileg jobb érdeklődés mutatkozott és ily minőségek tartottak maradtak. Gyengébb és alárendelt áru azonban állandóan el volt hanyagolva és nyomott árak mellett is csak alig volt értékesíthető.

Árpa (takarmány- és hántolási czélokra) ugyancsak korlátozott figyelemben részesült és gyárosoknál csupán némileg olcsóbb árak mellett volt elhelyezhető; míg hízalók, szükséglet esetén, a teljes heti jegyzéseket adták meg.

Zab valamivel bővebben van kínálva, a fogyasztási kereslet azonban tartósan csak mérsékelt maradt és az árak, különösen alárendelt áruban csökkenő irányzat mellett 5 fillért vesztek.

Tengeri (új) csak keveset változott és aránylag gyenge forgalom mellett Kőbányán 4.70—4.75, prompt szállításra 4.55, decemberre 4.65, november—februárra 4.75 koronáig jegyzünk budapesti paritásra.

A mai utolsó árfolyamok a következők voltak:

Buza áprilisra	7.66
Rozs	7.22
Tengeri	5.06
Zab	5.59

A kartellekről.*

I.

A minden téren való visszamaradottságunk folyományának tekinthetjük közgazdasági irodalmunk szegényes voltát is. Az idők elsurranak fejjünk felett s mialatt Európa és Amerika legtöbb országai gazdasági fejlődés evolúcióján mennek keresztül, nálunk vagy egyáltalán nem vagy ez is csak elvétve, külföldi minták utánzására használják fel a jobb ügyre méltó és alkalmas erőket.

Nagy akadály Magyarország gazdasági fellendülésének az, hogy teoretikusan művelt praktikusok és praktikus ismeretekkel bíró teoretikusok híján van. Innen ered azután az a baj is, hogy külföldtől átvett jó példákat nálunk helytelenül fogják fel és káros módon követik. Hogy messzire ne menjünk, e tekintetben hivatkozhatunk Németország merkantil és agrárius köreinek viaskodására, mely végeredményben nagy gazdasági fellendülést idézett elő Németországban, míg nálunk ezek a mozgalmak az ország gazdasági életének határozottan kárára váltak.

A külföldi gazdasági fejlődést csigaléptekben követő közgazdasági életünk újabb tünetei közé tartoznak a kartellek. Maga a kartell nem új jelenség ugyan nálunk. Régóta léteznek és károsítanak egyes néprétegeket. Hogy mindazonáltal a gazdasági élet újabb tünetei közé soroljuk, tesszük azért, mivel a szaporodásuk és elhatalmasodásuk újabb keletű és óriási veszedelemmel fenyegetik a közjót.

És habár a veszedelem gyors léptekben közeleg, magával a kartellek ügyével nálunk még sem foglalkoztak eddig komolyan. Hiába kutatók át közgazdasági irodalmunk könyves polczeit, alig találhatunk azokban magyar szakmunkát, mely a kartellek lényegét, hatását, az ellenük való védekezés módját, vagy akárcsak azok számát és célját ismertetné.

A kartellek törvényhozásilag való szabályozásával annak idején a magyar kormány is foglalkozott. Mint tudjuk a terv azonban csak terv maradt és aligha tévedünk, ha állítjuk, miszerint a kartell-törvény abban maradásának főoka éppen egy a kartellek lényegét felderítő szakmunka hiánya volt. Mert nálunk csak tudomásul veszik a kartellek létrejöttét és elszenveték azoknak hatását, amde arról, hogy miként lehetne ellenük védekezni, jobban szólva miként lehetne káros hatásukat ellensúlyozni, azzal nálunk eddig edes-keveset törődtek.

Éppen ezért nagy örömmel és hálával kell fogadnunk R á t h dr.-nak, a kartellekről megírt munkáját. Nagystilű ember munkájának eredménye ez a mű, mely ha nagyjában véve csak külföldi munkák kivonatát képezi is, mint uttörő megérdemli azt, hogy komolyan vegyék.

* Emlékirat a kartellekről. Írta R á t h Zoltán dr., kassai jogakadémiai tanár. Megjelent a „Központi Értesítő” melléklete gyanánt.

A tárgyilagosság képezi legfőbb becsét Ráth dr. kartellértekezésének. És ha akadnak olyanok, kik különösképpen találják, ha egy tudományos értekezésnek még a tárgyilagosságot is javára írjuk, hát ezeknek azt felelhetjük, hogy közgazdasági irodalmunk szegénységét éppen abban látjuk kicsucosodni, hogy az országnak gyakran emiatt érdekeit tárgyzó szakmunkáink is leggyakrabban a párt vagy osztályérdek posványában süppednek el.

A tárgyilagosság tehát, ismételjük, nagy előnye a kartellekről szóló értekezésnek. Mert Ráth dr. nem kizárólag a kapitalizmus kicsapongásainak tekinti a kartelleket, mint a hogy azt az agráriusok állítják, hanem mintegy mentőeszköznek állítja oda a termelés anarchiájával szemben s kimutatja, hogy a kartellek sokszor nagy, talán országos érdekek védelmére vannak hivatva, a mikor t. i. a termelés anarchiája olyan iparágnál vagy vállalatoknál üt ki, melyeknél nagy álló-tőke van lekötve vagy a melyeknél a vállalkozás tárgyát egyáltalán nem lehet változtatni. Így pld. a bányai- és vállalatok, melyek rendszerint nagy befektetéseket eszközölnek, egyenesen rá vannak utalva a szövetkezésre, nehogy a termelés anarchiájának áldozatul essenek. Ebbeli fejtegetéseit pedig annyira lelkiismeretesen és tárgyilagosan végzi, hogy vannak pillanatok, mikor értekezésének olvasói egy csapásra a kartellek pártjának szerzi meg. És valóban az ember már-már a „Kinder der Noth“-jainak ismerné el a kartelleket, a mikor a szerző damoklesi kardja lecsap és rámutat arra, hogy a hatalom tudata még a legszebb intencziókkal létrejött kartelleket, az emberi gyengeségből eredő okoknál fogva, a közjólét elleni fellépésre készíti.

A szóban levő értekezésnek pedig ez a lényege. Mert a nálunk uralkodó felfogás szerint, a kartell-szövetkezést egyszerűen törvényhozás útján szeretnék megtiltani. Állítólag a szabadverseny érdekében kívánnak olyan törvényhozási intézkedéseket, melyek az ókorban lehettek szokásban, a mikor a kartellállás halálbüntetés terhe alatt volt megtiltva. Mert elfelejtik nálunk azt, hogy a kartellek eltávolítása magában véve a szabad verseny meggátolása volna.

Agrár tendenciáknak hódol az értekezés ott, a hol védelmi eszközül a kartellekkel szemben a szövetkezeteket ajánlja. Nézetünk szerint akkor, a midőn a kartellek törvényhozás útján való szabályozásáról van szó, nincsen szükség olyan ellenszerekre, melyek elébb vagy utóbb kereskedelmünkre és iparunkra egyaránt káros utra fognak terelődni. A tapasztalati élet tanítja, hogy maga a kartell csak legkritikább esetben segít. A mely iparágban baj van, ott a kartell mitsem használ. Példának említhetjük fel a téglai- és iparvállalatokat, melyek, míg a téglai elkel, virágoztak kartell nélkül s a mióta az építkezés szünetel, nem képesek boldogulni példásan szervezett kartelljük daczára sem.

A kartellek ellen létesítendő törvényhozási intézkedéseknek tehát első sorban oda kell irányulniok, hogy a kartell-szövetséget lehetlenné tegyék ott és a hol ez a közjó ellenére van, ellenben kellő védelemben részesítsék akkor, a mikor a kartell létrejötté valamely iparág életben maradásának feltételét képezi. De feltétlenül kívánatos, hogy valamely kartell csak bizonyos ideig állhasson fenn, nehogy a törvény oltalma révén szerzett hatalmát később a fogyasztás kiszípolozására is felhasználhassa.

Enquète a tisztességtelen verseny tárgyában.

A kormányának legkomolyabb szándékában lévén a tisztességtelen verseny megakadályozása végett törvényt hozni, nem engedte magát e szándékától visszariasztani, sem a közvélemény nagy részének ellenzésétől, sem ama komoly aggályoktól, a melyek a kereskedelmi és iparkamarák és egyéb szaktestületek részéről támasztattak.

Pedig a kormányának módjában lett volna visszavonulni erről az ominosus lejtőről, a melyre e törvénytervezettel is a retrograd irányzatok által ösztönözve került. Lapunk, a mely kezdettől fogva főismerte az e törvénytervezetben rejlő reakziós törekvést, abban csak egy láncszemét vélte föltalálni a kereskedelmi szabadságot megkötő tervek és intézkedések hosszú láncolatának. És hogy mennyire igazunk volt, mutatja az, hogy azóta félig-meddig törvénynyé vált a megrendelések gyűjtését tilalmazó törvényjavaslat, a kartell-vált a megrendelések gyűjtését tilalmazó törvényjavaslat, a kartell-ügyben is reakziós megoldásra lehetünk elkészülve és hogy a kevéseket rejt méhében, arra bizonyos félelmes sejtéssel gondol a kereskedelem szabadságáért aggódó üzleti világ.

Pedig, miként jeleztük: a visszavonulásra volt bőségesen alkalom. A kormány elvégre nem volt másra kötelezve, mint arra, hogy Németországgal kötött kereskedelmi szerződés 8. cikkelyének eleget téve, külön törvényhozási intézkedést tegyen arra nézve, hogy magyar áru ne legyen németországi származásának föltüntethető, aminthogy német áru sem jelezhető „magyar gyártmány“-nak. Ez annál könnyebb lett volna, mert ipartörvényünk 58. §-ának értelmében ugye használhat senki árujára nézve oly jelzéseket vagy adatokat, a melyek a valóságnak meg nem felelnek.

A mi aztán a tisztességtelen versenyről szóló törvényjavaslatban foglalt egyéb tervbe vett rendelkezéseket illeti, azok ráértek volna belekerülni a magyar jogrendszerbe a kereskedelmi-, az ipar- és a büntetőtörvények revisiója alkalmával. Evvel hármasszál értekezett volna el. Először is megtakarították volna a magyar kereskedelmi világnak azt a félelmet, a mely most már alig lesz belőle kiírható, t. i. minden kereskedő már eleve is fél a kormányának ama jóakaratától, a mely a kereskedelem megrendszabályozásában nyilvánul. Másodszor azok a rendelkezések ott lettek volna a helyükön, nem pedig mint most: egy törvényben lesznek egybehalmozva büntetőjogi, magánjogi és közigazgatásjogi rendelkezések. Harmadszor pedig meg lehetett volna várni, hogy azok a rendelkezések, a melyeket a német törvény nyomán a magyar kormány is kodifikálni szándékozik, Németországban minő eredménnyel válnak be, mert eddigi tapasztalatok szerint a németországi „Gesetz zur Bekämpfung des unlauteren Wettbewerbes“ épenséggel nem váltotta be a hozzá fűzött várakozásokat.

A kereskedelmi kormány azonban ragaszkodik e törvényalkotási szándékához. Elég dicséretes eljárás azonban, hogy magát a tervezetet még egy utolsó szaktárgyalás alá veti, a melynek alapján ki akarja szedni belőle ama méregfogakat, a melyeket az eddigi irásbeli tárgyalások még benne hagytak. Az enquète folyamán való fölszólalások mindenkit meggyőzhetek arról, hogy az azon résztvevők mindegyike számol egyrésztől avval, hogy a törvény megalkotása a kormány megmásíthatatlan szándéka, másrészt minden részvevő oly objective igyekszik az egyes szakaszokat megbirálni, mintha annak esetleges életbeléptetése őt közvetlenül érdekeiben nem érintené.

Ez objektivitás daczára konstatálnunk kell, hogy a tárgyalás folyamán alig maradt a törvényjavaslat 16 szakasza közül egy is, a mely alapos kritika megvilágítása mellett helyét megállotta volna.

Mindjárt az 1. §. tárgyalásánál kitűnt az, a mit kereskedelmi kamaránk nem győztek sohasem eléggé hangoztatni, hogy t. i. ez idő szerint érvényben levő törvényeink sokkal alkalmasabbak az előforduló visszaélések megtorlására, mint az új törvényjavaslatban tervbevett rendelkezések. Hogy visszaélések mégis előfordulnak, abban leginkább ipari közigazgatásunk hibás, a melynek reformja nélkül, a tisztességtelen verseny megakadályozása céljából alkotni szándékolt törvény is irott malaszt fog maradni. Felhozták többek közt azt, hogy a legtöbb üzleti visszaélést, a tömeges vásárlásra csábító hirdetések útján, meg a mértékek hamisságával követik el. Ezekre a tényekre az elnöklő államtitkár avval felelt, hogy igyekezni fog szigorubbán végrehajtani az ipartörvény 51. §-át és a métermérték-behozataláról szóló törvényt. Hisz ezt akarta mindig a szolid kereskedői világ, de ha elég a meglévő törvények végrehajtása, mire való akkor új törvényeket hozni? További kérdés azután az is, hogy ha a szóban levő törvényjavaslat olyan természetű, a melybe mindenféle, a kereskedői tisztességet célzó intézkedések befoglalhatók, tekintet nélkül azok magán-, közigazgatás- vagy büntetőjogi jellegére mért találta az államtitkár ur ép a czegek felekezeti jelzésének tiltalmazását célzó indítványt olyan természetűnek, a mely e törvénybe nem foglalható, hanem csakis a kereskedelmi törvénybe reviziója alkalmával valószínűsíthető meg? Bizonyos csak az, hogy az a kedelemmel nagyobb részben foglalkozó felekezet elleni akcióit sejt, az államtitkár ur szóban forgó kijelentése által csak megerősödést és szélesebb körökben való elterjedést fog találni. És ezzel szemben meglehetősen sovány és inkább akademikus természetű vigasz az, hogy az alkotandó törvény hatályát — többek kívánságára — a mezőgazdák részéről folytatott kereskedelemre is ki fogják terjeszteni.

Ugy a kereskedelmi alkalmazottak képviselője, mint maguk a kereskedők fölsőlegesen, sőt a kezdő kereskedő és iparos szempontjából egyenesen károsnak jelentették ki a 2. §. ama rendelkezését, a mely szerint a kereskedők nem hivatkozhatnak hirdetéseikben arra, hogy eddig hol voltak alkalmazva, illetve, hogy a mesterségüket kinél tanulták meg. A jövő nemzedék kereskedővilága ezt elég keserűesen fogja megsínyleni, a mivel szemben kevést vigaszt fog találni abban, hogy a kereskedelemügyi kormány ezt a rendelkezést éppen a kereskedői névre való jog szempontjából tartja szükségesnek. Ha a kormány ily elméleti jogokat elismer, mért nem ismeri el a közgazdasági elmélet részéről szintén teljes mértékben respektált jogot a kereskedelmi szabad mozgásra?

A 3. §. a mely a magyar ipar védelme céljából került e mozaikszzerű törvényjavaslatba, olyan captatio benevolentiae, a mely a mai iparpártolási mozgalmak idején nem tevéstheti el hatását. A szakértekezlet higgadtabb elemei mégis szükségesnek találták arra utalni, hogy még a hazai ipar védelmének a szempontjából is messze túllő a célzon az a rendelkezés, a mely szerint tilos oly külföldi cikket forgalomba hozni, a mely magyar nyelvű fölirattal van ellátva. Joggal utaltak azokra a retorsiókra, a melyeket az ilyen szigorú intézkedések maguk után vonnának s melyek sokkal nagyobb károkat okozhatnak iparosainknak, mint a minő előnyökkel maga a tervezett intézkedés járna.

A kereskedelmi ügyesség terjedését megbénítani alkalmas 5. §-t az összes felszólalók erős kritika alá vették. Egyesek nézete szerint csak a hazai kereskedők ismert csomagolási és kiállítási módzatainak utánzását kellene megtiltani, mások az ily eljárás üldözését csak a szándékosság és a rosszakarat fenforgásától, továbbá a magát károsítottak véli fél akaratától akarják függővé tenni és általában túlzottan tartják az ily eljárás büntetőjogi üldözését, hanem elégségesnek vélnék, ha az érdekelt felek jogos kívánatára az illető üzletember szóban levő eljárásának abbaahagyására kötelezhetnék.

A 6. és 7. §. a melyekre nézve a javaslat indokolása avval dicsekszik, hogy szigorúság tekintetében még a német törvény

idevágó rendelkezésénél is drágább, a szakértekezlet részéről őszinte és osztatlan visszautasításban részesült. Minden nyilatkozatból kitűnt, hogy a jelen voltak a kereskedői tisztesség és jónév védelmét nem ebbe a törvénybe, hanem a büntetőtörvénybe valónak tartják, mert a felszólalók nem győzték eléggé hangoztatni, hogy a kereskedői jó hírnév nemcsak a versenytársakkal, hanem a közönséggel szemben is kell, hogy megvédessék, már pedig ez a törvényjavaslat csak a kereskedelemmel foglalkozókra terjedhet ki, nem úgy, mint a büntető-törvény, a mely általános érvényű. Kodifikátorainknak a törvényjavaslat e két szakaszát alaposan át kell majd módosítani, ha azt akarják, hogy az enquete-en kifejezésre jutott egyöntetű álláspont bennök érvényre jusson. Mindenekelőtt szakitaniok kell a kereskedelmi forgalom szellemét annyira ignoráló ama felfogásukkal, hogy az oly állítások, híresztelések és összehasonlítások is megtiltassanak, a melyek a valóságtól el nem térnek. Azonkívül ahhoz a ténykörülményhez kell majd fűzniök az ily híresztelések büntethető voltát, hogy azok nyilvánosak legyenek. És végül az igazságügyi miniszter urat kellene megkérniök, hogy az így átalakított két szakaszt vegye föl a büntetőkönyv novelláris módosítása alkalmával alkotandó törvényjavaslata, mert oly rendelkezések, a melyek a fogyasztó nagyközönségre is hatálylyal birjanak, nem foglalkozhatók a tárgyalás alatt levő törvényjavaslata.

A 8. §-szal szemben is hangsúlyozták e szakasznak fölösleges voltát, mert a cégbitortást eléggé tilalmazza már mostani kereskedelmi törvényünk, továbbmenő intézkedések megtételére pedig a legjobb alkalom e törvény revíziójakor fog kinálkozni, addig pedig nem szükséges egyes szakaszokat az egész revidélandó anyagból kiszakítani és ezeket külön módosítani. A felszólalt jogászok valamennyie különben erőteljesen hangsúlyozta azt, hogy a cégvédelmet nem kell büntetőjogi sanctióval ellátni, elégséges megengedni azt, hogy a kereskedelmi cégre való jogot az érdekelt felek a polgári bíróság előtt érvényesíthessék.

A 9. §. tárgyalása a legjobb betekintést engedi a tisztességtelen verseny-eljárások megakadályozására irányuló törekvések sikertelenségének okaiba. Az összes felszólalók mind tisztában voltak avval, hogy a valóban a tisztességtelen verseny fogalma alá sorozható ügyek elbírálása szorosán véve a közigazgatási hatóságok feladata volna és mégis a legtöbbben más-más hatóságokat hozták javaslatba az ily ügyek illetékességére nézve. Némelyek a polgári bíróságoknak ügykörébe utalták volna a tárgyalás alatt volt javaslat által megállapított kihágásokat, holott e bíróságok legföljebb a tisztességtelen verseny által okozott károk megtérítését ítélik meg, de nem lehetnek illetékesek a kihágások megtorlására. Mások a büntető bíróságokat bíznák meg ez ügyek elbírálásával, holott ezek csak abban illetékesek, hogy a törvényjavaslataban említt, de voltaképen oda sem tartozó néhány vétség (a nyilvánosság előtt tett valótlan híresztelések valamely üzletről, üzemi és üzleti titkok elárulása, titkos províziók elfogadása stb.) ügyében bíraskodjanak. Felmerültek ezeken kívül a legkülönbözőbb kombinációk, többek közt: rendes bíróságok kamarai tagokkal kiegészítve, iparhatósági megbízottak, közigazgatási bíróság, elsőfokban az iparhatóságok, másodfokban a kereskedelmi- és ipar-kamarák, külön e célból az esküdtsek mintájára alakítandó bíróságok, stb. Mit bizonyít ez a sokféle kombináció egyebet annál, hogy a jelenleg törvényalkotás gyarkorlati végrehajtására megfelelő közegek hiányában szűkölködünk. Közigazgatásunk általános bajaiban és hiányaiban kell tehát föltalálnunk azokat az okokat, a melyek az ezidőszert is érvényes, czélzerű rendelkezések daczára odavezetnek, hogy az üzleti élet terén oly elfajulási tünetekkel is találkozunk, a melyek a törvények kellő végrehajtása esetén elő nem fordulhatnak. Közigazgatásunk szerve bajain azonban még nem segített a kormány és így el lehet készülni arra, hogy jövőben alkotandó ily törvényeit sem lesz képes az életbe átvinni, hanem csak szaporítja irott malasztjait. Amíg tehát közigazgatásunk reformálva nem lesz, addig az ily közigazgatási természetű feladatok hatóságaink által sikeresen el nem láthatók.

A 10—12. §§., a melyek az üzleti és üzemi titkok elárulásának büntetését írják elő, teljesen criminalis jogi természetű cselekményekről intézkednek és tulajdonképen heterogén elemet visznek bele ebbe a mozaikszerű törvénybe.

Minderre az összevisszaságra — mint már föntebb kifejtettük — semmi szükség nem volt. Mert miről is van ott tulajdonképen szó? Három különböző természetű dologról. Először is arról, hogy ha egy versenytárs a másiknak tisztességtelen módon kárt okoz, az előbbi az okozott kár megtérítésére szoríttassék. Ennek magánjogunk folyamában levő törvénybeiktatása alkalmával lett volna helye. Másodsor arról van szó, hogy bizonyos, az ipartörvényben már tiltott kihágások hatályosabban megakadályoztassanak. Ennek az ipartörvény revíziója alkalmából ugyis meg kell történnie. És végül, hogy büntetőtörvénykönyvünk által vétségnek még nem deklarált némely cselekmény, vétségnek nyilváníttassék. Ez büntető-törvényünk revíziójánál lett volna helyén. Ha tehát a felsorolt teendők a törvényalkotás logikája szerint végeztetnének, nem kellene most oly közegek alkotásáról gondoskodni, a melyek ugy magánjogi, mint közigazgatási- és büntetőjogi funkciók ellátására legyenek hivatva.

De hát nekünk mindig idegen törvényeket kell jogrendszerünkbe átültetnünk, még akkor is, a mikor ennek a szelleme nem is alkalmas azok befogadására.

V. J.

Közgyűlések és mérlegek.

A Franklin-társulat magyar irodalmi intézet és könyvnyomda június 30-án lezárt mérlege 190,446 (tavaly 186,632) korona nyereséget tüntet fel, miből részvényenként 32 korona osztalék jut, ugy

mint tavaly. A mérleg szerint a részvénytőke 1.440,000, tartaléktőke 288,000, értékcsökkenési tartalék 749,459 (tavaly 706,522), elfogadványok 127,119 (tavaly 99,056), hitelezők 1.643,760 (tavaly 1.113,426), ezzel szemben nyomdaépület 800,508 (tavaly 808,594), üzleti felszerelések 968,658 (tavaly 872,174), papírok és nyersanyagok készlete 193,451 (tavaly 150,396), munkában levő nyomtatványok 151,950 (tavaly 170,816), adósok 1.440,000 (tavaly 989,852), könyvkiadóüzlet 918,563 (tavaly 828,888) korona.

Az Egyesült magyarhoni üveggyárak részvénytársaság június hó 30-án lezárt üzletére 28,429 kor. nyereséget ért el, de az előre vezetett veszteség 625,064 kor. mit a részvénytőkéből javasol leírni az igazgatóság. A részvénytőke 924,100 kor. törzs és 2.000,000 korona elsőbbségi részvényekből áll. A társaság adósságai elfogadványokért 1.690,803, jelzáloghitelért 378,360 és hitelezőknek 702,064 korona. Az ingatlanok és berendezések 3.438,722, az adósok 781,818, az árukészlet 664,617, a nyers anyagok 76,027, a fa- és szénkészletek 89,152 koronával vannak fölvéve.

Az Első magyar üveggyár részvénytársaság mérlege 1.200,000 kor. alaptőke mellett 860,367 kor. veszteséget mutat ki, miért az igazgatóság a kereskedelmi törvény értelmében kénytelen volt az e hónap 24-ére egybehívott közgyűlés napirendjére a vállalat folytatása vagy feloszlata felett való határozathozatalt is kitűzni. A nagy veszteség mellett a társaságnak még 1.237,353 (tavaly 1.248,757) kor. elfogadványa van forgalomban és még 87,723 (tavaly 54,669) koronával folyó számlán tartozik. Ezzel szemben az adósok folyó számlán csak 129,873 koronát tesznek. Az árukészlet 86,123, a szerencsvölgyi gyár 315,756, az esztergomi gyár 1.068,137, a bécsi raktár 128,684 koronával szerepel a mérlegben.

Az Első magyar részvény-serfőződe igazgatósága elhatározta, hogy az 1899/1900. üzletére részvényenként 140 korona osztalék kifizetését fogja javasolni, ugy mint tavaly is.

A Révai testvérek irodalmi intézet részvénytársaság tegnap tartotta rendes évi közgyűlését Jókai Mór elnöke alatt. A 96,140 kor. 37 fill. tiszta nyeregből 12 koronás azaz hat százalékos osztalék kifizetését határozták el, 20,000 koronát a tartalékalapra, 18,356 kor. 82 fill. jutalékokra fordítanak, 9,783 kor. 55 fill. pedig a jövő év számkijára visznek át. Az alapszabályok értelmében a törzs- és az elsőbbségi részvények közti különbség most megszűnt, miután öt éven át az összes részvények 6%-os kamatozásban részesültek. A közgyűlés ennek folytán elhatározta a részvények unifikálását. A közgyűlést követő igazgatósági ülésen Jókai Mór és Mikszáth Kálmán indítványára köszönetet szavaztak az ügyvezető igazgatónak, hogy Eötvös Károlyt nagy munkáival, a magyar szellemnek eme gyönyörű megnyilatkozásaival, bevezették a magyar irodalomba.

A dunagőzhajózási társaság rendkívüli közgyűlése. A dunagőzhajózási társaság részvényesei az évi december hó 4-én délelőtt 11 órakor Bécsben a bécsi kereskedelmi egylet termében (I. Johannesgasse 4.) rendkívüli közgyűlést tartanak. A szavazásra jogosult részvényesek belépőjegyeiket az évi november hó 28-ikától fogva a társulat számfeljtőségében Bécs, III., Hintere Zollamtsstrasse 1. sz. a. vehetik át, a hol nevezett naptól fogva a napirend is megtekinthető vagy átvethető. A meghatalmazáshoz szükséges úrlapokkal a társulat számfeljtősége szolgál. Az alapszabályok szerint az igazgató-tanács tagjaira vonatkozó kivételtől (29. §.) eltekintve, minden részvényes, a ki a közgyűlés idejét 6 hónap óta legalább 5 darab saját nevére szóló egész részvény tulajdonosaként van a társaság könyveiben bejegyezve, osztrák vagy magyar állampolgár s polgári jogainak élvezetében van, vagy mint jogiszemély (részvénytársaságok s hasonló) Ausztriában vagy Magyarországon székel, a közgyűlésen abban az esetben bir saját neve alatt egy szavazattal, még pedig tekintet nélkül a birtokában levő részvények nagyobb számára, ha kimutatja, hogy a részvények valóban tulajdonában vannak; ez pedig azáltal bizonyíttatik, hogy részvényeit legalább három nappal a közgyűlés előtt az igazgatótanácsnál Bécsben, vagy hét nappal a közgyűlés előtt a társaság budapesti vagy linzi ügynökségénél letétbe adja. A letett részvények csak a közgyűlés megtartása után bocsáttatnak újból a tulajdonos szabad rendelkezésére. Jogi személyek (részvénytársaságok és hasonló), valamint gyámság és gondnokság alatt állók szavazati jogát azok törvényes képviselője gyakorolhatja, a szavazati jog egyáltalában gyakorolható meghatalmazott által is, de a meghatalmazottnak szintén szavazásra jogosult részvényesnek kell lennie s a számára egy évnél nem régebben kiállított meghatalmazást legalább hét nappal a közgyűlés előtt az igazgatótanácsnál ki kell mutatnia. Az ekként meghatalmazottak saját és összes meghatalmazóinak nevében legföljebb öt szavazattal bírnak.

Közlekedés.

A magyar államvasutak áruforgalma október hónapban is igen kedvező volt, a mennyiben saját hálózatán egy millió koronával több bevétel volt az áruk szállítása után, mint az előző év megfelelő havában, míg a személyforgalmi bevételek körülbelül ugyanazok maradtak. Bevétel volt ugyanis a személyforgalomból 4.289,700 korona (1899-ben 4.267,638 korona), az áruforgalomból pedig 15.717,300 kor. (1899-ben 14.769.303 korona). Az év eleje óta október végéig a személyforgalomból 40.455,652 korona, az áruforgalomból 124.711,808 korona, összesen 165.167,560 korona volt a bevétel, mely azonban az utolsó három hónapi végleges leszámolás után még helyesbítendő lesz. A múlt év megfelelő időszakában a végleges bevétel 40.343,902 koronát tett ki a személy- és 113.970,708 koronát az áruforgalomból, összesen tehát 154.222,990 koronát. A folyó évi bevétel-többlet október végéig e szerint kerek összegben 10.800,000 korona vagyis több mint 6%.

A magyar kir. államvasutak és az általuk kezelt helyi érdekű vasutak állomásain a múlt hónapban feladott áruk mennyisége ismét jelentékenyen emelkedett. A múlt hónapban ugyanis 264,855 kocsi-rakomány adatott fel (12,500 kocsi-rakományal = 5%-kal több, mint a múlt év október havában). E forgalmat 53,530 kocsi bonyolította le. Az év eleje óta október hó végéig az összes áru feladás 1.997,757 kocsi-rakomány volt, szemben a múlt évi 1.818,531 kocsi-val. Ezen jelentékeny többlet több mint harmadrésze a rendkívül

Nyereményhuzás. — Prämienziehung.

Sorozat	Szám	Kor.	Serie	Nr.	Kr.	Sorozat	Szám	Kor.
29	31	1000	1793	25	1000	4307	40	1000
29	50	1000	2084	6	1000	4820	3	1000
44	22	1000	2321	11	1000	4820	29	10000
191	10	2000	2895	35	300000	4820	42	1000
200	14	2000	3820	15	1000	4820	44	1000
536	17	2000	3859	31	2000	5041	40	1000
1287	17	1000	4292	32	1000	5196	30	1000
1457	11	1000	4292	43	1000	5404	17	1000
1782	43	20000						

Minden többi szám 320 koronát nyer. Kifizetés 1901. május 15-től kezdve. — Alle übrigen Nummern gewinnen je 320 Kronen. Auszahlung vom 15. Mai 1901 ab. — Legközelebbi huzás 1901. május 15-én. — Nächste Ziehung am 15. Mai 1901.

Kifizetési táblázat: — Auszahlung-Tabelle:

Egész sorsjegyeknél			Fél sorsjegyeknél		
Nyerem.	II. f. bályeg-illeték lev.	Tiszta nyerem. kor.	Nyerem.	II. f. bályeg-illeték lev.	Tiszta nyerem. kor.
300000	937.50	299062.50	150000	470.—	149530.—
200000	625.—	199375.—	100000	312.50	99687.50
200000	62.50	19937.50	10000	35.—	9965.—
10000	35.—	9965.—	5000	20.—	4980.—
2000	7.50	1992.50	1000	5.—	995.—
1000	5.—	995.—	500	1.88	498.12
320	1.26	318.74	160	—64	159.86

Hátralékok: — Restanten:

Sz. — Nr.: 26 31 32 37 38 40 42 43 46 50 56 62 63 70 71 88 84 88 89
 90 106 110 114 115 119 131 132 134 136 137 142 145 149 155 159 165 166 169
 177 197 198 227 228 242 244 245 249 253 264 272 273 284 325 326 329 332
 335 339 342 348 355 359 362 363 370 375 379 382 383 394 398 402 403 404
 405 408 417 419 423 425 427 433 438 441 456 459 469 471 472 478 485 487
 488 496 500 513 515 529 533 535 538 550 552 557 577 588 592 595 604 605
 613 614 615 623 629 633 646 647 660 663 665 666 667 668 670 672 677 684
 691 694 699 710 714 719 723 735 741 745 749 759 760 768 772 788 796 807
 811 814 829 844 853 857 874 879 885 893 894 896 905 913 916 917 926 938
 941 946 949 951 955 965 975 978 984 986 990 993 995 997 1001 002 005 015
 027 042 046 056 058 073 076 077 078 100 104 107 108 112 120 124 128 133
 135 141 143 146 148 150 151 152 164 166 168 177 191 194 195 217 220 222
 228 229 231 232 233 237 245 247 252 255 256 264 273 280 286 306 331 333
 339 342 343 349 353 371 372 374 406 410 421 422 429 445 447 456 459 481
 488 491 510 513 518 528 547 549 551 556 563 573 576 580 587 592 597 598
 601 610 611 614 617 618 625 631 632 636 648 653 656 659 664 678 686 692
 696 698 702 709 710 712 716 725 750 770 772 781 789 785 808 810 815 817
 818 822 823 825 828 833 834 842 844 846 858 859 865 868 870 878 877 879
 889 892 893 896 899 900 904 906 909 912 924 932 935 937 939 947 948 949
 950 956 958 960 962 963 966 967 969 970 973 986 987 994 999 2005 010 016
 017 029 033 036 042 043 048 074 078 085 104 107 109 111 115 122 129 135
 136 142 143 146 156 160 169 172 180 193 196 206 219 228 229 230 239 240
 280 284 285 292 303 304 311 318 326 329 334 348 366 367 371 386 392 395
 409 410 412 426 433 439 440 443 444 457 466 475 476 488 488 489 491 493
 510 512 526 529 533 574 577 581 583 590 593 595 599 600 619 625 626 632
 644 651 657 662 676 683 686 697 698 699 704 706 707 722 727 729 759 768
 771 777 778 783 784 789 793 797 806 810 827 831 884 837 841 848 854 865
 867 871 874 877 903 915 919 922 923 925 926 929 930 942 948 991 994 995
 3010 014 016 022 024 027 040 055 068 069 076 077 079 082 083 084 086 089
 090 095 106 115 116 126 131 135 137 144 147 148 161 165 166 173 177 186
 196 198 199 201 202 212 214 218 224 234 237 244 245 256 258 259 262 270
 281 300 302 311 319 328 329 337 342 344 348 353 356 358 363 370 376 377
 378 380 381 390 398 394 397 404 408 411 412 420 425 481 442 443 462 463
 466 482 483 494 497 498 507 523 528 542 572 576 588 586 589 600 604 608
 613 618 620 622 632 639 641 642 644 652 654 655 659 661 664 666 667 669
 671 677 681 683 686 699 701 704 710 722 749 754 756 757 771 779 783 784
 793 798 799 803 809 821 827 833 834 837 849 850 857 863 872 878 878 888
 904 920 941 943 949 958 961 962 970 977 979 993 4000 005 008 011 013 020
 026 029 040 062 065 071 074 076 091 107 112 117 119 124 131 136 138 142
 158 164 165 166 171 181 184 191 195 200 206 218 226 228 234 241 255 256
 275 276 284 285 293 310 312 317 319 325 331 335 337 339 340 346 372 379
 385 388 398 399 400 402 404 413 416 417 436 441 443 452 467 472 495 499
 501 502 504 515 536 538 561 577 607 611 612 617 627 631 646 650 653 657
 659 663 667 669 672 679 690 697 700 701 703 720 725 727 741 745 750 765
 773 781 785 787 799 807 824 832 838 841 844 851 880 889 893 905 918 929
 935 942 943 945 946 954 959 962 966 972 978 988 989 990 995 998 5000 004
 006 007 008 011 012 013 017 018 019 020 028 048 049 061 065 071 072 077
 082 090 091 097 099 100 102 115 127 128 135 140 144 149 155 156 158 160
 161 170 177 179 194 199 211 215 224 231 235 237 239 240 258 295 297 300
 302 304 305 315 317 330 333 336 341 344 353 355 357 362 366 370 377 394
 395 401 406 411 413 416 419 429 440 445 446 448 449 451 459 464 469 482
 487 488 489 494 496 501 502 517 522 523 526 528 536 549 550 551 564 573
 581 582 593 612 614 616 617 624 626 634 643 655 656 661 672 676 680 681
 690 693 697 699 703 705 706 708 713 714 726 731 749 757 758 764 765 769
 771 782 788 813 819 821 837 843 857 860 869 878 899 901 906 907 914 915
 920 921 925 927 930 941 943 948 949 955 958 972 978 979 994 995 998

4⁰/₀-os Magyar jelzáloghitelbank nyeremény-kötvények.

48. huzás 1900. november 15-én.

4⁰/₀-ige Prämien-Obligationen der Ung. Hypothekenbank.

48. Verlosung am 15. November 1900.

A) Törlesztési huzás. — Amortisationsziehung.

99 501 644 716 806 1204 1458 1676 1692 2299 2599 2611 2689
 2758 2808 3051 3145 3249 3334 3371 3564 3701 3886 3936

B) Nyereményhuzás. — Prämienziehung.

Sorozat	Sz.	Kor.	Serie	Nr.	Kr.	Sorozat	Sz.	Kor.
1263	93	2000	2439	17	70000	3831	89	3000
2040	90	2000	3480	35	2000			

Kifizetési táblázat: — Auszahlung-Tabelle:

Nyeremény	Le 10%	Marad	Treffer	Ab 10%	Netto
100000	10000	90000	2000	200	1800
70000	7000	63000	200	—	200
3000	300	2700			

Az előbbi huzásokban kisorsolt, de még be nem váltott sorsjegyek:
 Aus den früheren Ziehungen sind noch unbehoben:

Törlesztési huzás. — Amortisations-Ziehung.

Sz. — Nr.: 6 17 27 30 60 83 110 120 121 140 142 148 150 157 158 161
 184 199 210 241 268 274 307 323 338 346 361 369 371 382 393 396 397 398
 403 428 455 460 471 487 503 515 517 524 529 533 582 591 592 613 618 641
 646 654 659 664 666 684 697 701 708 715 737 742 747 766 773 807 821 822 832
 840 852 853 855 858 864 891 901 917 920 953 960 974 1005 026 088 044 065
 085 090 091 094 103 137 145 150 151 160 170 206 223 225 240 250 258 259
 266 268 284 310 334 344 347 354 362 372 373 381 393 409 410 424 435 468
 489 506 507 512 520 531 535 572 580 593 606 609 621 642 648 656 669 686
 690 720 726 737 739 763 769 781 782 787 790 799 801 857 859 868 886 890
 895 902 920 930 937 939 966 967 973 977 996 2000 008 009 019 023 028 031
 034 049 053 057 060 075 081 091 098 095 129 143 150 160 165 214 232 242 255
 270 290 291 297 300 302 303 307 322 325 332 342 373 378 388 395 402 462
 464 485 494 501 539 543 550 555 579 583 603 639 645 652 659 688 711
 723 729 796 749 801 892 836 844 847 851 854 861 874 881 888 889 909 922
 926 937 944 948 954 963 972 982 990 995 997 3006 020 023 068 085 090 116
 138 154 168 179 195 215 223 244 250 288 301 308 355 373 375 383 390 400 403
 414 418 442 472 481 482 487 495 513 565 582 596 609 619 628 631 658 661 667
 700 705 706 711 748 750 770 798 828 829 831 832 851 858 876 913 921 935
 938 939 970 984 996 999

Nyereményhuzás. — Amortisations-Ziehung.

Sorozat	Sz.	Serie	Nr.	Sorozat	Sz.	Serie	Nr.	Sorozat	Sz.
57	51	715	40	1508	15	2203	8	2378	61
60	76	1299	97	1543	99	2301	23	3769	80
180	5	1458	26	1930	4	2313	13		

1880. évi 3⁰/₀-os osztrák földhitelintézeti sorsjegyek. (I. kib.)

100. sorsolás 1900. november 16-án Bécsben.

3⁰/₀-ige Oesterr. Bodencredit-Anstalt-Lose v. J. 1880. (I. Emiss.)

100. Verlosung am 16. November 1900. in Wien.

A „Mercur“ magántávirata. — Privattelegramm des „Mercur“

Nyeremények: — Treffer:

Sorozat	Sz.	Korona	Serie	Nr.	Kronen	Sorozat	Sz.	Korona
481	33	4000	2496	30	2000	2858	72	90000
738	49	2000						

Törlesztési huzás. — Amortisations-Ziehung.

Kisorsoltatott a következő 16 sorozat: — Verlost wurden die nachfolgenden
 16 Serien:

348 736 773 1202 1315 1602 1802 2412 2564 3103 3402 3414
 3538 3642 3734 3981

Az ezen 16 sorozatban foglalt 1600 sorsjegy egyenkint 200 koronát nyer és élvezeti jegyre cseréltek ki, mely jogosítva van minden következő nyere-ményhuzásban részt venni.

Sämtliche in diesen 16 Serien enthaltenen 1600 Lose gewinnen je Kronen 200 netto und werden gegen Genuss-Scheine, welche zu Theilnahme in allen nachfolgenden Prämienziehungen berechtigten, umgetauscht.

Kifizetési táblázat: — Auszahlung-Tabelle:

Nyeremény	Le 20%	Marad	Treffer	20% Abzug	Netto
90000	17960	72040	2000	360	1640
4000	760	3240			

Kifizetés 1901. június 1-től kezdve. — Auszahlung vom 1. Juni 1901. ab.
 Legközelebbi sorsolás 1901. február 15-én. — Nächste Verlosung am 15. Feber 1901.

Az előbbi huzásokban kisorsolt, de még be nem váltott sorsjegyek:
 Früher verloschte jedoch noch nicht eingelöste Lose:

Törlesztési huzás. — Amortisations-Ziehung.

Sz. — Nr.: 17 20 23 25 31 35 51 63 105 118 139 142 154 159 162 188
 212 230 244 259 277 298 307 318 336 354 361 377 381 386 389 390 397 399 418
 422 460 480 484 490 509 513 518 519 524 540 543 548 551 560 567 574 613 617
 621 631 635 646 648 658 690 691 706 711 713 714 720 730 737 739 746 759 776
 778 804 821 824 851 857 858 875 882 888 899 903 916 917 920 933 936 938 952
 956 964 972 984 987 999 1000 003 008 013 030 031 041 042 063 064 081 082
 091 121 127 144 145 146 147 158 172 174 185 212 218 219 228 233 251 256 259
 263 271 282 284 286 288 294 307 310 318 343 355 362 377 393 404 439 463 472
 477 478 489 491 509 513 516 518 521 531 537 538 542 548 549 552 554 555 559
 563 575 576 577 578 588 594 618 635 640 658 668 693 696 702 719 725 759 762
 765 768 776 782 786 798 816 818 825 838 839 841 844 860 871 877 880 903 910
 914 917 928 934 938 943 960 964 978 986 997 2007 021 027 043 050 058 059
 072 075 081 085 108 118 125 127 133 162 166 181 185 206 212 214 229 230
 232 242 249 257 260 264 265 276 282 304 306 331 337 342 373 387 392 403
 405 406 422 439 471 474 491 506 514 534 560 568 580 606 607 609 610 615
 621 628 642 649 652 666 673 676 690 724 725 727 728 729 735 756 770 779 784
 814 827 830 835 840 846 858 921 939 941 970 979 984 989 3005 016 021 023
 042 044 045 047 062 078 091 095 099 108 112 117 127 138 184 140 141 143
 152 153 184 186 208 226 228 242 255 262 270 288 297 307 309 318 327 334
 430 431 432 440 448 457 469 478 483 505 510 516 531 548 561 577 578 599

Jósziv-sorsjegyek.

35. húzás 1900. november hó 15-én.

Jósziv-Lose.

35. Ziehung am 15. November 1900.

Nagyobb nyeresemények: Grössere Gewinnste:

Table with 8 columns: Sorozat, Szám, Kor, Serie, Nr., Kr., Sorozat, Szám, Kor. It lists various lottery numbers and their corresponding prizes.

Egyenkint 4 koronát nyernek: -- Je 4 Kronen gewinnen:

Large table with 16 columns: Sor., Sz., Ser., Nr., Sor., Sz., Ser., Nr., Sor., Sz., Ser., Nr., Sor., Sz., Ser., Nr. It contains a comprehensive list of lottery numbers and prizes.

Large table with 16 columns: Sor., Sz., Ser., Nr., Sor., Sz., Ser., Nr., Sor., Sz., Ser., Nr., Sor., Sz., Ser., Nr. It contains a comprehensive list of lottery numbers and prizes, continuing from the previous table.

Sor.	Sz.	Ser.	Nr.	Sor.	Sz.	Ser.	Nr.	Sor.	Sz.	Ser.	Nr.	Sor.	Sz.	Ser.	Nr.
5887	79	6087	86	6261	9	6448	29	6676	79	6880	29	7074	73	7245	18
5900	86	6094	91	6261	27	6465	16	6679	49	6880	30	7076	41	7254	57
5911	34	6095	35	6263	10	6504	42	6682	15	6881	96	7081	16	7256	44
5911	92	6102	-9	6263	11	6507	86	6683	8	6881	97	7082	23	7264	76
5923	98	6102	16	6263	48	6514	78	6688	79	6885	62	7083	12	7267	12
5925	40	6105	76	6268	58	6518	23	6691	64	6891	96	7085	59	7267	54
5932	28	6108	89	6270	89	6518	62	6693	39	6893	63	7091	79	7267	65
5936	59	6111	48	6272	9	6521	73	6694	47	6897	81	7093	38	7272	52
5948	34	6112	3	6275	15	6523	72	6699	53	6900	96	7097	22	7275	45
5952	99	6119	29	6276	86	6532	24	6702	24	6902	82	7100	29	7276	31
5953	92	6119	97	6278	33	6539	100	6705	36	6903	35	7102	13	7277	48
5954	65	6120	89	6279	17	6542	47	6705	55	6906	54	7102	63	7281	18
5955	33	6123	76	6279	43	6543	92	6709	51	6909	23	7103	87	7282	40
5956	1	6131	99	6280	8	6547	23	6709	56	6914	78	7104	41	7286	7
5956	63	6134	52	6281	59	6552	4	6712	88	6916	48	7104	42	7296	76
5958	95	6135	35	6282	57	6553	65	6713	84	6918	44	7104	53	7316	4
5961	3	6135	80	6291	12	6555	4	6714	51	6919	23	7109	77	7325	83
5962	95	6141	62	6296	18	6558	70	6716	95	6920	40	7119	64	7335	13
5968	71	6142	13	6299	1	6558	76	6720	30	6922	54	7122	80	7337	22
5973	93	6145	19	6299	3	6558	89	6723	37	6923	84	7123	34	7347	27
5983	49	6148	99	6299	9	6575	62	6725	49	6923	94	7124	60	7355	76
5983	89	6154	77	6299	16	6575	69	6731	18	6932	29	7125	57	7362	1
5996	31	6161	5	6299	17	6579	78	6745	94	6942	66	7130	10	7365	6
6000	10	6175	10	6299	45	6579	84	6762	3	6948	55	7134	86	7367	19
6002	15	6176	40	6306	4	6583	70	6763	5	6948	96	7135	17	7380	5
6008	81	6180	79	6307	47	6593	83	6774	96	6955	13	7142	73	7380	57
6016	25	6181	2	6317	4	6594	35	6776	59	6959	2	7145	37	7381	97
6017	39	6185	77	6315	31	6596	25	6776	75	6961	7	7149	30	7382	26
6018	35	6186	57	6335	35	6596	96	6778	78	6969	8	7159	47	7382	77
6024	25	6188	39	6336	99	6597	38	6782	12	6969	23	7160	46	7383	42
6027	8	6198	81	6338	100	6598	11	6785	7	6970	69	7161	17	7383	43
6027	83	6203	15	6345	84	6598	74	6794	53	6974	74	7161	19	7387	55
6029	94	6222	18	6347	45	6598	80	6790	5	6979	83	7161	20	7388	45
6030	65	6222	39	6350	19	6611	22	6800	87	6981	11	7161	40	7389	68
6032	3	6222	58	6352	5	6617	17	6807	11	6982	21	7162	48	7395	86
6041	53	6223	27	6352	32	6619	8	6808	87	6986	65	7165	55	7411	89
6043	21	6225	43	6356	15	6630	30	6815	86	6990	14	7175	89	7418	83
6043	95	6230	11	6357	30	6631	25	6816	15	6992	70	7173	5	7419	12
6053	34	6232	64	6361	9	6636	81	6816	71	6995	67	7178	7	7420	43
6055	97	6233	65	6364	31	6638	39	6817	10	7007	59	7186	77	7425	83
6056	14	6233	66	6368	68	6643	88	6820	13	7009	6	7187	56	7428	4
6066	13	6233	69	6368	99	6647	94	6822	54	7015	88	7190	63	7431	19
6068	64	6233	70	6373	23	6649	69	6824	74	7031	97	7190	66	7434	25
6069	53	6233	71	6373	97	6651	36	6831	94	7034	68	7193	55	7439	37
6070	50	6233	76	6374	57	6652	36	6841	61	7034	70	7194	4	7449	16
6074	87	6233	96	6388	10	6654	8	6844	98	7037	13	7196	33	7452	66
6076	31	6234	81	6388	53	6655	86	6846	71	7039	14	7205	45	7462	46
6078	4	6237	8	6402	55	6658	47	6853	27	7039	65	7214	63	7464	29
6080	90	6238	42	6410	28	6658	81	6853	49	7041	70	7218	54	7468	62
6084	71	6246	57	6416	38	6665	60	6864	48	7052	98	7222	49	7476	25
6085	50	6248	22	6420	44	6671	94	6865	59	7055	47	7230	24	7486	25
6086	9	6254	50	6421	52	6675	59	6867	36	7055	83	7231	9	7489	23
6087	61	6254	62	6427	100	6676	77	6878	58	7066	18	7232	80	7492	29
6087	84	6257	62	6434	87	6676	73	6879	9	7069	42	7235	12	7493	85
6087	85	6259	70	6435	5										

Kifizetés 1900. december 1-től. — Auszahlung vom 1. Dezember 1900.

Kifizetési táblázat:

Nyerem.	10% lev.	Tiszta nyereség korona	Nyerem.	10% lev.	Tiszta nyereség korona
40000	4000	36000	200	20	180
30000	3000	27000	50	5	45
2000	200	1800	20	2	18
1000	100	900	4	—	4

1888. évi 10 frtos Hollandiai fehér-kereszt-sorsjegyek.

35. sorsolás 1900. november 1-én.

10 Gulden Holländische Weisse-Kreuz-Lose vom Jahre 1888.

35. Verlosung am 1. November 1900.

Sorozat-huzás: — Serienzuhung:

1122 1436 2047 2874 3909 4270 5218 5332 5598 6780

Nyereményhuzás: — Prämienzuhung:

Sor.	Sz.	Holl. frt	Serie	Nr.	Holl. fl.	Sor.	Sz.	Holl. frt	Serie	Nr.	Holl. fl.
1122	9	20	2047	15	20	4270	28	20	5332	11	20
1122	15	10000	2047	29	20	4270	29	20	5332	24	20
1122	44	20	2047	30	50	4270	46	20	5598	14	20
1122	50	20	2874	2	20	5218	8	20	5598	16	20
1436	3	20	2874	15	20	5218	14	20	5598	18	50
1436	7	20	2874	16	20	5218	15	500	5598	26	20
1436	14	20	2874	25	20	5218	20	20	6780	8	20
1436	15	50	2874	31	20	5218	24	20	6780	15	20
1436	16	20	2874	34	20	5218	25	50	6780	25	20
1436	18	20	2874	47	20	5218	46	20	6780	29	20
1436	24	50	3909	39	20	5332	3	20	6780	37	20
1436	27	20	4270	4	20	5332	5	20	6780	45	20
1436	32	20	4270	23	20						

Mindazon sorozatok számai, melyek a nyereség-huzásban elő nem fordulnak, egyenkint 14 hl. forintot nyerne. — Alle hier nicht verzeichneten in obigen Serien enthaltenen Nummern gewinnen je Hl. fl. 14. —

Kifizetés 1901. március 1-től kezdve.

Auszahlung vom 1. März 1901.

Finnlandi sorsjegyek.

Huzás 1900. november 1-én.

Finnländer Lose.

Ziehung am 1. November 1900.

1900. augusztus 1-én kihuzattak a következő sorozatok: — Am 1. August 1900 wurden folgende Serien gezogen:

581 161 181 225 308 269 394 433 765 778 787 815 839 842 866
 872 1038 1079 1111 1123 1136 1158 1325 1327 1345 1393 1549
 1576 1607 1664 1686 1753 1816 1870 1871 1925 1939 1947 2096
 2213 2341 2432 2457 2524 2567 2589 2645 2698 2790 2910 2952
 3059 3192 3257 3325 3401 3522 3575 3663 3673 3693 3875 3906
 3937 3955 4123 4180 4333 4375 4588 4644 4654 4875 4955 5025
 5103 5145 5150 5302 5309 5354 5366 5400 5471 5497 5526 5565
 5568 5597 5714 5764 5924 5945 6120 6122 6199 6232 6250 6254
 6289 6525 6593 6698 6717 6763 6940 6946 6950 6973 7022 7064
 7081 7214 7226 7283 7448 7457 7458 7593 7839 7856 7941 8068
 8231 8280 8329 8412 8434 8440 8527 8534 8620 8643 8698 8793
 8833 8865 8913 9197 9222 9240 9300 9628 9630 9633 9695 9702
 9877 9983 10037 10091 10134 10577 10773 10802 10821 10880
 10904 10950 10975 11016 11086 11176 11305 11363 11420 11505
 11573 11677 11706 11730 11768 11928 11972

Ezek közül nyerne: — Darunter gewinnen:

Sorozat	Sz.	Tallér	Serie	Nr.	Thaler	Sorozat	Sz.	Tallér
5	11	100	3906	7	50	7081	19	40
308	1	100	3937	2	40	7214	06	50
308	6	40	3937	19	40	7226	16	100
308	14	50	3955	3	40	7448	3	40
433	11	50	4180	20	50	7457	2	40
765	7	40	4875	2	50	7593	14	50
765	18	40	4875	11	40	7856	11	50
787	13	40	4955	7	50	7941	19	40
872	3	40	5025	16	50	8412	2	40
872	10	100	5150	2	50	8620	10	50
1038	11	100	5309	8	50	8620	11	50
1079	8	1000	5354	15	40	8865	17	40
1123	5	40	5400	3	40	8913	20	40
1393	11	40	5400	5	40	9222	13	100
2213	7	100	5400	13				

A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1900. október 31-től november 15-ig.

Table with columns for 'Az értékpapír neve' (Security Name), '31.', '2.', '3.', '5.', '6.', '7.', '8.', '9.', '10.', '12.', '13.', '14.', '15.' (Dates). Rows are categorized by 'Befizetés' (Paid-up) and include sections like 'Bankok részvényei', 'Takarékpénztárak részvényei', 'Biztosító-társaságok részvényei', 'Gőzmalomok részvényei', 'Bányák és téglagyárak részvényei', 'Vasművek és gépgyárak részvényei', 'Könyvnyomdák részvényei', 'Különbé vállalatok részvényei', and 'Közlekedési vállalatok részvényei'.

Tőkebefektetésre ajánljuk

a Magyar
takarékpénztárak közp. jelzálogbankja

mint részvénytársaság
4% és 4 1/2%-os adómentes zálogleveleit.

Alapított 1892-ben.

Részvénytőke: 8.000,000 korona,

melyből kibocsátott és befizetett 6.000,000 korona.

Záloglevélbiztosító alap 4.000,000 korona.

Az 1889:XXX. t.-cz. 10. §-a értelmében a záloglevelek adómentesek, a 11. §. értelmében pedig községek, testületek, alapítványok, nyilvános felügyelet alatt álló intézetek tőkéinek, továbbá árva-gyámsági, hitbizományi és letétpénzek gyümölcsöző elhelyezésére is alkalmasak, végre szolgálati és üzleti óvadéknak is felhasználhatók.

A csász. és kir. hadügy- valamint a m. kir. honvéd-miniszterium körrendelete értelmében a magyar takarékpénztárak központi jelzálogbankja záloglevelei házassági óvadéknak elfogadtnak.

Az osztrák-magyar bank összes bankintézetei nyújtanak e záloglevelekre kölcsönt.

A magyar takarékpénztárak központi jelzálogbankja záloglevelei a **budapesti, bécsi, berlini, hamburgi, frankfurti és amsterdami** tőzsdéken jegyeztenek.

Az esedékes kamatszelvényeket és a kisorsolt címleteket **minden levonás nélkül és jutalékmentesen** beváltjuk.

„MERCUR”

bank- és váltóüzlet részvénytársaság

Budapest, IV., Váci-utca 37.

Ő cs. és apost. kir. Felségének  legfelső elhatározása folytán.

A közös katonai jótékony célokra szánt

XXI. cs. kir. államsorsjáték.

Ezen — Ausztriában törvényszerűleg engedélyezett — egyedüli pénzsorsjáték készpénzben 18.122 nyereményt tartalmaz 418.640 korona értékben.

A főnyeremény

200,000

koronára rúg.

A nyeremények kifizetéseért a cs. kir. lottojövédék kezkeskedik.

A húzás visszavonhatlanul 1900. évi december hó 13-án fog megtartatni.

Egy sorsjegynek ára 4 kor.

A sorsjegyek Bécsben a cs. kir. államsorsjáték osztályánál I. ker., Riemer-utca 7-ik szám alatt, lottogyűjtődékben, dohánytőzsdékben, adó-, posta-, távirda- és vasuti hivataloknál, váltóüzletekben stb. kaphatók. Játéktervek sorjegyvevők részére ingyen adatnak ki.

A sorsjegyek portomentesen küldetnek szét.

A cs. kir. lottojövédéki igazgatóság
államsorsjátékok osztálya.

Betéteket

Takarékpénztári könyvecskékre

4 1/2 % kamatozás mellett fogadunk el.

Folyószámla követeléseket

4 1/2 %-al kamatoztatunk.

„Mercur” bank- és váltóüzlet
részv.-társaság

Budapest IV., Váci-utca 37.

